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Конспект занятия
с детьми подготовительной к школе группы
на тему: «Национальные напитки и посуда русского народа»
воспитатель 
Драгунова Галина Ивановна
Цель: познакомить воспитанников с традициями русского народа. 
Задачи:

Образовательные

-Сформировать у детей  первоначальное представление о  национальном напитке  русского народа и  кухонной утвари.
-Учить работать в подгруппах.

Развивающие
-Развивать чувство прекрасного, художественного вкуса.

-Развивать мышление, воображение, речь.
-Расширять кругозор.

Воспитательные

-Воспитывать взаимоотношение в коллективе.

-Воспитывать интерес к истории русского народа, его традициям.

-Воспитывать патриотические чувства.
-Прививать бережное отношение к наследию русского народа.

Оборудование: Кукла в национальном костюме, одноразовые стаканчики и квас, разрезные картинки на тему «Кухонная утварь русского народа»
Ход занятия: 
1.Сюрпризный  момент.
 Появления куклы в русском народном костюме.
 –«Ребята помните сказку, в которой Иванушка очень хотел пить? Назовите её».
Дети отвечают.

- Правильно! Это сказка про сестрицу Алёнушку и братца Иванушку. И сегодня к нам пришел в гости сам Иванушка. 

-Ребята давайте мы с ним поздороваемся разными способами. Рукопожатием, с поклоном и словесно.
Дети проводят обряд приветствия в подгруппах.
(Воспитатель предлагает детям вспомнить сказку про Алёнушку и братца Иванушку).
- Ребята расскажите, как Иванушка утолил свою жажду?
Дети пересказывают отрывок из сказки.

-  Правильно напился водицы из козьего копытца. Ребята как вы думайте, если бы Иванушка выпил не водицы, а другого чудодейственного напитка, произошла бы с ним такая беда?
2. Воспитатель предлагает детям поиграть в Д/и « Назови напитки».

 – Ребята, а вы знаете напитки утоляющие жажду? 
Дети перечисляют напитки.

3. Основная часть. 
Воспитатель знакомит детей с национальным напитком русского народа и с кухонной утварью в русских избах.
–Ребята, сегодня  я хочу познакомить вас национальный напиток русского народа. У вас на столах есть стаканчики, сейчас я вам налью в них этот чудо напиток. Кто желает, может отведать его.
Дети пробуют квас.

- Народным напитком можно считать квас. Известно, что квас как напиток употреблялся уже в X веке. Квасом поддавали в банях и обливались кислым квасом для здоровья. Квас готовили из хлебных зерен разного рода обработки и даже из репы и арбуза. Квас был разного сорта, как по сортам солода, так  и по приправам:  медвяные и ягодные.  А также национальными русскими напитками  считались:  перевар, взвар и сбитень. Эти напитки готовились из меда на зверобое, шалфее, лавровом листе, имбире и стручковом перце. Подавались они теплыми и в разнообразной посуде.
4. Знакомство детей со старинной посудой (с использованием мультимедийной презентации). 
- Ребята на Руси кухонной утварью называли посуду тех давних времен, когда были цари. В наше время об этой посуде мало кто знает. А вы хотите её увидеть? 
Дети отвечают.

     Рассказ воспитателя. Посуда для напитков была самая разнообразная. Для "приноса напитков" использовались ендовы, ведра, кувшины, сулеи, четвертины и братины.

     Ендова был сосуд скорее кухонный, но употреблялся и как столовый для приноса питья. Ендовы имели различную величину, некоторые были до шести ведер, но были и совсем маленькие. Делались они обычно из меди и имели носок и рукоятку. Разносились и разливались напитки и кувшинами.

     Были кувшины серебряные с обручами на шейках, с крышкою. Иногда крышка и ручка кувшина связывались цепочкою.

     Четвертиною была четвертая часть ведра, то есть кварта. В домах четвертиною часто называли сосуд, раздутый по бокам и похожий на суповую чашку с крышкой. В них обычно отсылали напитки из дома друзьям или родственникам. 

      Братиной назывался сосуд, предназначенный для братской, товарищеской вечеринки. Из братин черпали чумками, черпальницами, ковшами. Небольшие братины назывались братинками, пить можно было прямо из них. 

      К прочим питейным сосудам принадлежали кружки, чаши, кубки, корцы, ковши, подстаканы, чарки, овкачи, болванцы. Объем кружек был различным: от одного до четырех фунтов веса. 

     Чашами назывались большие "разложистые" сосуды круглого вида с рукоятками, скобами и весившие от двух фунтов и более.

      Кубки также были разной величины и объема. В богатых и знатных домах кубки оправлялись дорогими камнями, золотом, серебром.    

      Cтопами назывались большие высокие стаканы, иногда с рукоятью, с носками и крышкой.

      Достаканы были средней величины стаканы, иногда с рукоятью, на ножках, обыкновенно с "разложистыми" круглыми краями. 

      Корцы отличались от ковшей тем, что дно у них было плоское; маленькие корцы назывались корчиками. Название это происходит от того, что в старину их из березовой коры. 

      Чарками назывались маленькие сосуды с круглым или плоским дном или на ножках. 

      В числе домашней посуды существовали в старину болванцы или овкачи. Известно, что они были массивны и весили более четырех фунтов. 

      Постепенно на Русь из-за границы завозится и стеклянная посуда, часто разноцветная. Известно также, что у богатых сосуды были агатовые, из сердолика, из хрусталя. Простой народ пользовался посудой деревянной. Из дерева делались и чашки, и корцы, и ковши.
Проводится дидактическая игра «Что раньше, а что теперь» (воспитатель называет старинный предмет утвари, а дети – его современное названние)
5. Проводится дидактическая игра «Собери посуду». (Приложение 1)
- Ребята на столе у вас есть разрезные картинки и на них изображена посуда. Ваша задача разделится на подгруппы, собрать картинку и продемострировать свою картинку другим ребятам. Представить для чего она могла служить.

6. Итог  занятия Рефлексия
- Что понравилось на занятии?

- Что не понравилось?

- Что нового вы узнали?

- О чем бы еще хотели узнать?

Приложение 1
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